“Tattoo Planet” April 2006 NR 18. 

Waldi en de inspiratie van Cuba 

Ik ontmoette de Oostenrijkse tatoeëerder en schilder Waldi voor het eerst tijdens de conventie in Castrop Rauxel in 1998. Ik bewonderde toen al zijn kleurrijke stijl die geïnspireerd lijkt op de biomechanica maar zonder het lugubere karakter ervan en op de Jugendstil die hij in Wenen om zich heen zag. Nog meer als in 1998 heeft Waldi zich tegenwoordig verdiept in de werking van kleuren. Hij heeft zich daarbij onder andere laten inspireren door zijn reizen naar Cuba, door de kleuren van dit magische eiland.

De studio van de oorspronkelijk uit Polen afkomstige Waldi is gevestigd in een kunstenaarswijk van Wenen. Hij runt de studio met de naam Shocking City samen met zijn dochter Osa. . Zijn studio ziet er uit als een atelier en aan de muren hangen veel olieverfschilderijen. Waldi (echte naam: Waldemahr Wahn) tatoeëert in Wenen sinds 1992. “Er waren in die tijd in Oostenrijk ongeveer vijf tatoeëerders onder wie Claus Fuhrmann” zegt hij. “Zij hadden undergroundstudio’s die waren gevestigd in een kelder. Ik had mijn eerste studio in Bad Ischl, 300 kilometer van Wenen. Na problemen met de politie ben ik naar Wenen verhuisd”. 

Expressionist

Oorspronkelijk maakte Waldi veel industriële ontwerpen en werd hij geïnspireerd door de Jugenstil en Renaissance die in Wenen alom aanwezig is. “Ik word geïnspireerd door alles wat ik om mij heen zie tijdens wandelingen over straat, door etalages van winkels bijvoorbeeld, door de manier waarop de zon door een etalage naar binnen schijnt, de lichtval” zegt hij. “Ik zie dat eenvoudig, probeer wat ik gezien heb niet te vergeten en in mijn hoofd op te slaan. Ik stel mijn ideeën samen uit alle indrukken die ik heb opgedaan. Omdat ik veel reis, kom ik aan verschillende ideeën.” Waldi beschouwt zichzelf als een typische expressionist. “Ik probeer een maximum aan uitdrukking aan een tattoo mee te geven en zie de tattoo niet alleen als decoratie. Ik praat met de klant, wil meer over hem weten zodat ik zijn tattoo een persoonlijke betekenis mee kan geven. Ik zal de klant na zo’n gesprek mijn mening geven over de tattoo. Als hij mijn mening niet deelt, is het beter dat hij een andere tatoeëerder zoekt.”

Een ruim kleurenpalet

Waldi tatoeëert niet alleen, hij schildert ook. Zijn tattoos zijn als schilderijen en zijn klanten zijn vaak mensen met verstand van kunst. “Ik vind dat elke kunstenaar zich met meerdere kunstvormen bezig moet houden want die vullen elkaar aan” zegt hij. “Ik kan me schilderen zonder tatoeëren niet voorstellen. Bij het schilderen heeft men met een doek te doen, dat inspireert niet meteen omdat men alles kan doen wat men wil. Ik ben eerder geneigd vanuit een goed gelukte spontane tattoo later een olieverfschilderij te maken.” Voor Waldi is het erg belangrijk zowel bij het schilderen als het tatoeëren zijn materiaal te verbeteren: bijvoorbeeld de kleuren waar hij mee werkt. “Ik heb nu bij het tatoeëren een ruim kleurenpalet van 33 schakeringen met bijvoorbeeld vijf verschillende soorten paars, vijf soorten blauw en vijf soorten rood. Bij rood had ik er eerst drie: donkerrood, lichtrood en een kleur rood daartussen in. Maar dat vond ik niet genoeg. Bij olieverfschilderijen gebruik ik zoveel verschillende soorten kleuren. Het onderzoek van kleuren is een wetenschap op zich. Wat de werking van verschillende kleurschakeringen op de huid betreft, moet ik nog veel onderzoeken. Je moet er als tatoeëerder altijd rekening mee houden wat voor effect een bepaalde kleur op de huid heeft. Dat is anders dan op een schilderij. Een tatoeëerder moet de omgang met de huid perfect beheersen, als dat niet zo is, kan hij de tattoo verpesten.” 

Compositie

Waldi vindt dat je als tatoeëerder niet moet uitgaan van het ontwerp dat je op papier tekent. “Ik ben daar een tegenstander van” zegt hij. “Je moet van de lichaamsvorm uit gaan. Die bepaalt de compositie en daar moet je je als tatoeëerder door laten beïnvloeden. De compositie wordt bepaald door de eigenschappen van het lichaamsdeel, bij de bovenarm bijvoorbeeld door de biceps, de triceps, de manier waarop de ellebogen zich buigen. Velen doen het andersom, gaan uit van de tekening en zetten dan de tattoo. Dat is niet goed, ik betreur dat. Men moet de eigenschappen van het lichaam zo fraai mogelijk benutten, dan komt de tattoo het beste tot zijn recht”. 

La princessa de woodoo de Havana

Zoals al eerder vermeld, laat Waldi zich sterk inspireren door zijn reizen. Zijn meest recent inspiratie zijn de reizen die hij naar Cuba maakte. Nu hebben zijn ontwerpen namen als “Puesta del sol de Malecon” (zonsondergang aan de Malecon, de beroemde boulevard van Havana) “La princessa de woodoo de Havana” of “La bodeguito del Medio” naar de bar waar de beroemde Amerikaanse schrijver Ernest Hemingway zijn mojito’s dronk, die Cubaanse cocktail van rum, soda, suiker en mint. In eerste instantie ging Waldi naar Cuba voor vakantie maar hij raakte al snel gefascineerd door het land en besloot een jaar Cubaanse en Latijns-Amerikaanse kunst te studeren in Havana. “Eerst heb ik vier maanden Spaanse les gehad, ik was daar heel ijverig in” vertelt Waldi. “Ik leerde de taal in feite op straat van de rovers, de mensen die me sigaren wilden verkopen, van mensen die zich op de toeristen hebben gestort om zo aan geld te kopen. Dat irriteerde me enorm, maar ik heb me er tamelijk geraffineerd vanaf gemaakt in het Spaans dat ik geleerd had. Ik heb het land goed leren kennen, ik heb in de slums gewoond. Ik heb verschrikkelijke tijden beleefd daar maar ben er als mens rijker door geworden. Ik heb natuurlijk ook herinneringen aan het communisme in Polen en heb deze machteloosheid die in Polen toen bestond meegemaakt. Dat heeft grote invloed op je persoonlijkheid. Cuba heeft me geholpen om de machteloosheid van het verleden te verwerken.”

Stijlbreuk

Waldi heeft op Cuba niet getatoeëerd. Maar de cultuur van het land heeft grote invloed gehad op zijn artistieke ontwikkeling. “Op Cuba is sprake van een meervoudige stijlbreuk. De geschiedenis van Cuba is de interessantste van heel Latijns Amerika. Cuba heeft kolonialisme en slavernij gekend. Je ziet er de invloed van Spanje, Frankrijk en Afrika. Die culturen hebben zich zodanig vermengd dat er een hele nieuwe cultuur is ontstaan. Dat heeft niets met communisme te maken. Uit kunstzinnig oogpunt biedt Cuba het interessantste wat een kunstenaar aan inspiratie kan opdoen.” Als ik Waldi vraag, wat hij met die stijlbreuk bedoelt die hij in Cuba heeft gezien, geeft hij het volgende voorbeeld: “Je ziet Havana in zijn totale ondergang met al die vervallen huizen  waar de mensen daar in moeten leven. Tussen die vervallen huizen rijden Amerikaanse sleeën uit de jaren 50: de Cadillacs, Oldsmobiles, Chevrolets en Pontiacs. Die nog altijd omgebouwd worden. Tegelijkertijd zie je de Afro-Cubanen die de Cubaanse vorm van voodoo bedrijven: de santeria, een van oorsprong Afrikaanse religie die zich op Cuba met het katholicisme heeft vermengd. En je ziet de Chinezen en de Spanjaarden die sinds de Conquistadoren op Cuba gebleven zijn. Die vele stijlbreuken heb je nergens anders op de wereld. Wanneer je twee stijlen vermengt, dan is er sprake van stijlbreuk, dat gebeurt veel op Cuba.”

Onder invloed van zijn verblijf op Cuba heeft Waldi het principe van stijlbreuk op zijn eigen werk toegepast. “Ik heb de perspectieven van de straten van Havana geschilderd met de beroemde wijnhandel La Bodeguita del Medio. Alle schilders die naar Cuba komen, schilderen die straten. Ik heb dat in een impressionistische stijl gedaan, heel anders dan ik gewend was. En in een dergelijke straat heb ik een oude Amerikaanse auto geschilderd, die staat daar en past niet in de impressionistische stijl. Maar op Cuba zie je dat zo”. “Want als men Havana ziet met die vervallen huizen, dan maakt dat een totaal impressionistische indruk” vervolgt hij. “Daartussen rijden die Amerikaanse auto’s die eigenlijk zo uit de rockabillyscene komen. Dat is voor mij een stijlbreuk.” Pratend over Cuba, wordt Waldi steeds enthousiaster. Toch heeft hij zijn op Cuba geïnspireerde ontwerpen nog niet getatoeëerd. “Ik heb ze niet in eerste instantie gemaakt om ze als tattoo-ontwerp te gebruiken. De ervaring van het schilderen van die beelden gebruik ik wel bij het tatoeëren. Ik heb bijvoorbeeld een Jezus-beeld getatoeëerd met verschillende vlakken erin. Het beeld is totaal impressionistisch, maar die vlakken betekenen een soort stijlbreuk.”

Kleuren van Cuba

December 2004 is Waldi nog een keer teruggekeerd naar het eiland om foto’s te maken zodat hij de beelden later in zijn werk kan gebruiken. Maar het gaat hem niet alleen om de beelden maar ook om de kleuren. Aangezien ik zelf vaak op Cuba ben geweest, weet ik dat het licht en de kleuren heel anders zijn dan hier in Europa. En ik weet bijna zeker dat de kleuren van het land van grote invloed zullen zijn op Waldi’s manier van schilderen en tatoeëren. Toen ik op Cuba was, bedacht ik me bijvoorbeeld dat een schilder en een tatoeëerder goed zouden kunnen oefenen op de diversiteit aan groen in het land: van sommige auto’s, van de palmbomen, het suikerriet, het struikgewas, de bananen-en sinasappelbomen, de heuvels van de bergen, de Sierra’s. Waldi: “Ik heb me door die kleuren zeker laten inspireren en dat zie je terug in mijn tattoos. Maar dat is niet de belangrijkste factor van mijn verblijf op Cuba. Mijn tattoos en schilderijen zijn niet slechts een spel van kleuren. Ieder beeld heeft een diepere uitdrukkingskracht. Door de objecten die ik in mijn schilderijen en tattoos aanbreng, geef ik commentaar op bepaalde zaken, op de politiek, de religie. Door Cuba ben ik anders tegen de wereld aan gaan kijken. Het verblijf in dit land heeft me geholpen een impressionistische wijze van schilderen en tatoeëren te ontwikkelen. Mijn stijl is erdoor veranderd.”

Op dit moment is Waldi nog niet van plan verder te gaan reizen. De indrukken van zijn reizen naar Cuba heeft hij nog lang niet helemaal verwerkt. Dat het land hem geraakt heeft, is voor mij duidelijk. “En” zo zegt hij “doordat ik er goed Spaans heb geleerd, staat de Spaanstalige en Latijns-Amerikaanse wereld nu voor mij open. Ik ben een stap dichter bij die cultuur gekomen en dat heeft zich vertaald in mijn schilderijen en tattoo-ontwerpen.”
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